

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35
— Telefon 2226 —
Abonament anual 200 lei. Pen-
tru străinătate, autorităţi, insti-
tuţii și întreprinderi 500 lei.
Anunțuri și reclame după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.
Ea vrea să desăvârșească în liniște opera de consolidare
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

Regimul moral al noii Constituții

A doua aniversare a noii Constituții numai este doar un prilej de a confrunța două regimuri și două metode de guvernare. Nici de a ilustra, prin exemple, realizări cerute de interesul obștesc, sau impuse de nevoia apărării naționale. Dacă ar fi numai atât, ușor s'ar putea arăta că noua Constituție a inaugurat o eră de spor.

Este însă vorba de a sublinia forța creatoare pe care a stimulat-o noua Constituție, efectul ei în ceea ce privește concordia socială și politică, ca și marile posibilități de colaborare deschise pentru elementele cele mai disperate, în aparență, adică între elitele naționale și straturile muncitorești rurale ca și urbane. Ne referim la efectul catalizator al unei atât de bine inspirate formule, și la ușurința surprinzătoare cu care au fost înlăturate, într'un timp atât de scurt greutatea peste care nici un partid politic nu putuse să treacă, de-a lungul unor ani de înconștabile eforturi.

Noua structură a țării, care implică infinite posibilități de cooperare pașnică a diferiților factori productivi implică deopotrivă în cadrul breslelor, putința de a preveni orice ciocnire de interese, prin nemulțumiri acumulate. Țăranii ca și

muncitorii ca și rândurile intelectuale ale națiunii au, în afară de drepturile lor bine statornicite, un capital de speranță și de optimism; este bunul cel mai prețios pe care-l garantează noua Constituție, cu toate că nu se vorbește despre el în nici un altinat. El se află însă asigurată prin garanțiile ce se dau muncii oneste și însușirilor creatoare, prin garanțiile de selecție neconștientă a elitelor, prin faptul că, în spiritul noii așezări a Statului nici un loc nu este rezervat pentru veche, iar meritul tânăr poate ori când să se afirmă și să aspire la ceea ce consideră a fi un drept al său.

Intr-o asemenea legătură, nu este nevoie nici barem de a înlătura sau de a exclude. Stabilitatea și nulitatea se exclud prin propriile lor defecte.

Un regim de mare unitate a forțelor tinere a inaugurat noua Constituție. Providența cerească a voit ca această reușită regală să-și vadăască meritele extraordinare în ajutorul unor momente dintre cele mai grele pentru viața națiunii. Lecția acestor ceasuri a arătat că desunirea înseamnă, pe planul politic, moartea și dispațiția. Noua Constituție a tras drumurile vii ale evoluției noastre naționale.

ITALIA și ROMANIA

După vizita la Roma a comandantului Străzii Țării

Incheind programul bogat al vizitei la Roma și reținând cele mai puternice impresii asupra operei de creație fascistă, dl Teofil Sidorovici, comandantul Străzii Țării, a revenit în Capitală, aducând cu sine, pentru Suveran, pentru țară, pentru cele dintâi realizări ale erei noastre de renaștere națională, prețioase măturări de simpatie din partea Italiei.

A fost un popas cu adevărat fericit în marea țară latină, față de care suntem bucușori să putem afirma, în orice împrejurare se ivește, sentimentele de tradițională prietenie.

Conștiința unei origini comune ne umple sufletul de o legitimă mândrie.

Conștiința unor interese comune, care se completează, adâncește relațiunile italo-române în toate domeniile de colaborare.

Totul ne apropie de Italia, și nimic nu ne desparte.

Este o potrivire de temperament afectiv și de simțire, care nu are numai explicația unei comunități de origine.

Recapitularea amintirilor unei istorii comune legitimizează înțelegerea acestor legături.

Ne-a urmărit și o soartă co-

mună. Italia a fost multă vreme divizată, cum a fost și România.

Pe teritoriile noastre, sfințite cu generoase jertfe de sânge, au făcut multă vreme ravagi popoare cărora nu le a încăput în înțelegere strălucitoarea tradiție de biruință a latinității. Ne-a turburat liniștea, ne-a pustit deseori căminurile, dar n'a putut dezarma conștiința a două popoare, care au păstrat vie, ca cel dintâi ideal de împlinit, dorința încheierii lor, cu state naționale suverane, între granițele ce le aparținneau de drept.

Prietenia italo-română, întemeiată pe o comunitate de simțire, de interese și de aspirațiuni, se verifică, dealungul vremii până astăzi, ca o consecință fatală.

Două state din aceeași plămădă latină, care au moștenit și au transmis, generații de-a rândul, aceleași virtuți de rasă și au menținut trează conștiința originii lor comune, au fost bucuroase să reinolască și de data aceasta, cu prilejul vizitei conducătorului organizației tineretului străjeresc legământul român la Roma, legământul unei amicii durabile.

Urmărim deopotrivă, pe căile pașnice pe care le socotim cele mai eficiente, realizarea unui țel comun de ordine internă și prosperitate, de ordine internațională și bună înțelegere între popoare.

Strălucirea pe care a adus-o Italia, din cele mai vechi timpuri și până în ultimele eforturi creatoare ale fascismului, civilizația omenirii, îi dă dreptul să vegheze ca nimeni să nu distrugă acest scump tezaur.

Conștiința că și noi ne-am îndeplinit cu râvnă rolul civi-

lizator în această parte a Europei, la Dunăre, ne îndeamnă ca, în limitele spațiului național care ne aparține, pentru că îl stăpânim pe temel de dreptate, să sporim eforturile de muncă și de creație, care inobilează existența unui popor.

Manifestațiunile dela Roma, prilejuate de vizita d-lui Teofil Sidorovici, proiectează o lumină din cele mai favorabile asupra prieteniei italo-române, în cadrul de frățească înțelegere și conlucrare rodnică.

Preocupări și îngrijorări legitime

Celce suntem părinți, știm prea bine cât de mult ne bucurăm dacă vedem că copiii noștri își au individualitatea lor, prin care se remarcă o voință bine determinată aptitudinilor precise, sau chiar talente în anumite direcții. Și ce trist este când constatăm la unii copii apatie, indiferență, sau acel spirit de supus și de rob, lipsit de voință, de elan și de mândrie.

Aceleași fenomene se pot constata și la popoare. Este evident, că un popor apatic, fără vlagă și fără putința de a se manifesta liber, conform structurii sale sufletești și spirituale și în sensul aspirațiilor sale de viitor, este merit să piară, chiar fără posibilitate de reînviere.

Dumnezeu ne-a dăruit neamul cu însușiri aproape unice în istoria lumii. Numai astfel se explică cum a putut rezista neamul nostru atâtor năvăliri barbare, atâtor vicisitudini ale neamurilor, atâtor împilări și lovituri ale sorții.

Una din cele mai mari calități ale românului este de bună seamă bogăția nesecată a resurselor din subconștientul său. Românul învie, ca adevărul și ca pasărea Phoenix, din propria ei cenușe. Energia subconștientă a românului, sufletul acestui neam, care își țesea tainic și continuu pânza de boțangie a destinului său de mână, l-a făcut să înfrunte biruitor toate talazurile cotropitoare din drumul.

Neamul românesc este deci un neam tânăr, prin instinct, prin definiție și prin faza sa evolutivă.

Iar unul popor tânăr trebuie să-și se recunoască și să-și se acorde dreptul și putința de a se manifesta și validă prin propriile sale puteri, prin reprezentanții săi genuini, spre mândrie națională și culturală și spre eroism epic.

Toți cari iubesc acest neam trebuie să-și creeze acest făgă de eflorescență și de înălțare națională.

În 1915, ca refugiat în București, am scris la "Adevărul" un articol intitulat "Pregătirea noastră morală", care a făcut oarecare senzație atunci și acolo, prin noutatea problemei, acum însă astfel de probleme sunt la ordinea zilei.

Să știm însă, că forța morală rezidă în sentiment, iar senti-

mentul patriotic, național, etc., nu se obține prin conferințe și discursuri, oricât de frumoase ar fi ele, ci printr-o largă acțiune de iubire creștinească, printr-o desarmare a ambițiilor deșarte, printr-o amplă și adâncă înțelegere a manifestațiilor sufletului românesc, printr-o pă-

Importanța națională, socială a fabricii „Astra” dela Orăștie

Orașul Orăștie, cu toate că a fost din timpurile cele mai vechi, un focar de cultură și și naționalism românesc, din care a radlat patriotismul curat, a fost neglijat în România Mare de toate guvernele.

Pentru el s'a făcut foarte puțin!

Din punct de vedere economic financiar și industrial, inițiativa particulară a unor cetățeni harnici și pricepuți și a unor societăți patriotice, a contribuit mai mult la intensificarea vieții și mărirea standardului financiar și al industriei naționale, decât autoritățile și politicienții din trecutele guvernanți!

În fruntea industriilor, care promovează și intensifică viața economică-financiară aici, deservind în același timp marile interese ale neamului și țării, stă fabrica „Astra” a marelui întreprinzător cu sediul la Brașov.

Această apreciată instituție industrială, care stă în serviciul apărării naționale, ajută la Orăștie la ridicarea elementului muncitoresc românesc atât din punct de vedere național-social, cât și material, resolvând în același timp și o importantă problemă socială, dând posibilitatea de muncă și câștigarea existenței la o mulțime de cetățeni angajați aici.

De atelierele moderne și ordonate, ale acestei instituții sunt angajați o mulțime de tehnicieni, specialiști, funcționari, meseriași și muncitori români, pricepuți, care înmulțesc efectivul național-social al elementului românesc, intensificând viața românească, culturală și socială a Orăștiei, — împetritată încă cu elemente de neam străin, apreciate, durere, și acum de unii intelectuali români!...

rintească îndrumare și obținere a tineretului și prin menajarea acelui orgoliu național, fără de care nu există pornire spre avânt.

Sunt unii îngrijorați de ceea ce va fi pentru țara noastră, după terminarea acestui război, care promite să devină crâncen.

Instinctul națiunii a determinat clar înțelegerea: România își apără hotarele și rămâne strict neutră. Este o mare deosebire între războiul din 1914 și cel actual. Acum neutri vor avea de spus și ei un cuvânt, căci aceste neutralități vor fi salvat conflagrația universală. Învingătorii nu vor putea să silușcă volața neutrilor. Vom sta cu arma la picior până la încheierea conferinței de pace. Și vom zice atunci, în limba strămoșilor noștri: de nobis sine nobis, non possumus.

Dar, caveant consules! Am spus.

Ioan Al. Bran-Lemeny

Muncitorii români primesc în plus în această fabrică, care a juit toate societățile de binefacere și bisericile (pentru noua catedrală de aici, a dăruit o mare sumă de bani!) o educație patriotică și îngrăjire socială și igienică sanitară sănătoasă, care îi îndrumază spre o nouă viață socială!

Această industrie, având concursul autorităților, promovează interesele naționale și patriotice românești, în tot locul unde se simte lipsa!

Orașul Orăștie și jurul său istoric — cu multele urme de viață dacică și romană — și curat românesc, simte o puternică intensificare a vieții economice financiare și industriale, prin fabrica „Astra”!

Orăștie, Februarie 1940.

Dr. Eugeniu Munteanu.

Aniversarea promulgării Noii Constituții

Implinindu-se ieri doi ani dela promulgarea Constituției „Regele Carol al II-lea”, această zi a fost aniversată cu o deosebită solemnitate în capitală de Frontul Renașterii Naționale. Cu această ocazie s'au sfințit și s'au predat drapelele unităților organizațiilor județene și ale gărzilor naționale F. R. N.

Cinstiți Biserica și Școala, cetățile de rezistență ale neamului, împotriva necredincioșilor și a celor ce urmăresc surparea proprietății, desființarea familiei și distrugerea tradiției și a liberătăților tradiționale.

APEL

Către toți locuitorii iubitori de oameni din orașul și județul Brașov.

Știți ce este Societatea Crucea Roșie?

O societate pur umanitară, care lucrează pentru binele oștăresc, absolut gratuit, atât în timp de pace, cât și în timp de război. Dar știți că această Societate care ar trebui să fie sprijinită de toată lumea, fie prin donații, fie prin cotizații anuale minime; aici în Brașov unde avem peste 100.000 de locuitori, nu numără decât 300 membri?

Această situație tristă vă rugăm să ne ajutați să o îndreptăm cât mai grabnic; avem nevoie de un sprijin și o înțelegere deplină și de câți mai mulți colaboratori devotați și gata de jertfă.

Inscrieți-vă cu toții, bogați și mai puțin bogați, ca membri în Societatea Crucea Roșie—Filiala Brașov, contribuind astfel la alinaerea atâtor lipsuri și dureri a semenilor noștri.

Biroul permanent al Crucii Roșii din Casa Sfatului, este deschis zilnic de la orele 11—12, unde se pot face atât înscrierile, cât și primi orice alte lamuriri.

Marfoara dr. Moga
secretară

Valeria Cuteanu
prezidentă

D-I Sumner Welles

primit în audiență de contele Ciano și de d. Mussolini

Roma, 26. — Agenția „Stefani” transmite;

Se comunică oficial că Ducele, în prezența contelei Ciano și a ambasadorului Statelor Unite, a primit în cursul după-amiezii de luni pe d-l Sumner Welles, sub-secretar de stat în ministerul de externe al Statelor Unite.

D-l Sumner Welles a remis Ducelui un mesaj autograf al d-lui Roosevelt.

Conversația cordială a durat o oră.

BONURILE DE INZESTRARE

măsoară forța și seninătatea națiunii

și

încrederea în metoda și finanțele țării

Români faceți-vă datoria

și subscrieși

Bonuri pentru înzestrarea Armatei

„Zonă specială de protecție” în nordul Scoției.

Londra, 26. — Ministerul războiului anunță că o zonă în nordul Scoției a fost declarată „zonă specială de protecție”, în conformitate cu prevederile legii pentru apărarea națională cu începere de la 11 Martie.

După această dată nici o persoană nu va mai putea rămâne în acea zonă fără o autorizație specială, dacă nu va putea dovedi că locuiește în acea zonă la data intrării în vigoare a hotărârii.

Conferința

d-lui general Negrescu

Duminecă, 25 Februarie a. c., la orele 10 a. m. a avut loc, în cadrul despărțământului „Astra” și al „Ligii Culturale” din Brașov, o conferință de apărare pasivă înăuntru de d-l general Gh. Negrescu, directorul general al Aerului și comandant al Apărării antiaeriene a Teritoriului Tării, purtând titlul de „Pericolul aerian”.

Conferința a început prin a arăta ce se înțelege prin acest pericol care consistă în utilizarea până la maximum a razei armate a aviației. D-se așeză în a arăta originea acestei armate de luptă, arătând succesiv etapele dezvoltării ei, precum și extraordinara ei eficacitate pe care o are în purtarea unui război. După ce

stabilește importanța aviației ca armă de luptă, trece la a arăta extinderea mare care a luat o în cursul ultimului război, dar mai ales progresele uluitoare la care s-au ajuns în prezent, atât în ceea ce privește viteza și raza de acțiune, cât și formidabila încărcătură de bombe și explozivi, pe care o poate lua un bombardier. D-se stabilește în cifre apăsătoare comparativă a marilor puteri în materie de fabricație a aparatelor precum și potențialul de industrie al marilor uzine, subliniind perfectă tehnică și admirabila rapiditate cu care se construiesc avioanele în Germania, Anglia și Franța.

Face apoi o documentată expunere asupra efectelor groaznice care le provoacă bombardamentul aerian, insistând cu această ocazie și asupra posibilităților de apărare a lor.

Partea ultimă a conferinței a

cuprins mijloacele active — avioane de vânătoare, tancuri antiaeriene, mitraliere etc. și cele pasive — adposturi, tranșee, câmpuri etc., arătând cu osebire, că aceste lucruri trebuie cunoscute până în a ne intra ca reflex, de către întreaga populație civilă, aducând un trist exemplu, cel întâmplat la fabrica de celuloză din Zărnești, când o parte din cei gazafii s-au salvat datorită oarecum obținutului mecanice a celor învățate până la saturație.

Conferința, extrem de interesantă și admirabil documentată cu un vast material informativ, a fost urmărită cu un viu interes de o numeroasă asistență, care popuia până la refuz sala cinematografului „Astra”.

Informații

Corpurile Legiuitoare au fost convocate pentru ziua de 4 Martie.

D-l Ilie Cristea, profesor la liceul teoretic de băieți din Dumbrăveni, fiind condamnat de tribunalul militar, a fost destituit din învățământ.

Institutul de cultură româno-german aranjează o conferință festivă cu prilejul centenarului nașterii marelui gânditor și om politic Titu Maiorescu D-l prof. Ef. Mărculescu va ține cu această ocazie cuvântarea comemorativă. Serbarea va avea loc Vineri, 1 Martie, ora 8.30 seara, în Sala festivă a Camerei de Comerț. Comitetul Institutului invită pe această cale publicul intelectual român din orașul nostru să ia parte într'un număr cât mai mare, la această manifestație culturală importantă.

Revista brașoveană, de cultură generală „Prometeu”, înființată în Mai 1934 după cinci ani încheiați, de apariție, a intrat în pauză în Februarie 1939.

Într'o ședință recentă comitetul revistei a hotărât suspendarea ei temporală, până la alte timpuri mai prielnice. În numele comitetului: Ioan Al. Bran-Lemeny, director.

Adunarea meseriașilor români dela Camera de Muncă

Duminecă 25 Februarie s'a ținut la orele 10 dimineața adunarea meseriașilor români din Brașov și jur, la care a luat parte un număr de 45, pentru a solicita ajutor de înzestrare în scule și mașini, cât și împrumuturi dela Banca de Credit a Meseriașilor din București. A vorbit d-l inginer Jean Marinescu, comisar al guvernului la Camera de Muncă și președinte al „Blocului Meseriașilor Români din Brașov”. De asemenea a vorbit d-l Ioan Crețu, meseriaș și d-l secretar al Camerei de Muncă Manea. S'a hotărât a se ține a doua adunare Duminecă 3 Martie, orele 10 dimineața, când va lua parte și d-l director I. Rădulescu dela Banca de Credit din București pentru a expune meseriașilor condițiile și formele cerute pentru ajutor de înzestrare și a împrumuturilor ce se fac cu 1% la sută pe termen de 10—15 ani.

Abonații, cari ne fac reclamațiuni și comunicări în scris în chestia ziarului, sunt rugați a ne indica întotdeauna și n-rul de pe adresa sub care li se trimite ziarul.

Operațiile pe câmpul de luptă

Comunicatul francez

Paris, 27. — Comunicatul oficial francez din dimineața zilei de 27 Februarie anunță: Noapte calmă pe întregul front.

Comunicatul german

Berlin, 27. — Inaltul comandament al armatei comunică: Nu sunt de semnat evenimente importante.
Berlin, 27. — Agenția „D.N.B.” transmite de pe front: La Vest nimic nou.
Slabe focuri de hărțuire în mai multe sectoare. Patrula germane au activat fără însă a lua contact cu inamicul care a re-luat lucrările de fortificare.
Pe deasupra regiunii de frontieră aviația inamică a fost activă.
Aviația germană a continuat zborurile de recunoaștere pe deasupra teritoriului francez. Nu au fost lupte aeriene.

Comunicatul finlandez

Helsinki, 26. — Comunicatul militar finlandez declară: Pe pământ, în istmul Carelel, trupele finlandeze su evacuat insula Koivisto.
In cursul zilei de Duminecă, inamicul a continuat să atace la vestul istmului Carelel, dar a fost pretutindeni respins, cu mari pierderi, de artileria și infanteria finlandeză.
La Salmenkalla, atacul sovietic a fost respins [după lupte care au durat toată ziua.
La estul istmului Carelel ziua a fost calmă.
La nordul lacului Ladoga, în afară de o vie acțiune de artilerie, ziua a fost deosebit de calmă. Bateria inamică a fost redusă la tăcere și mai multe detașamente sovietice a fost împrăștiate.
In sectorul Kuhmo finlandezii au alungat inamicul din pozițiile sale de rezistență și au împrăștiat o companie sovietică.
In alte sectoare ale frontului activitate de patrulare în avantajul finlandezilor.
In văzduh, avioanele finlandeze au efectuat, în cursul zilei de Duminecă, zboruri de bombardament și de recunoaștere deasupra liniilor sovietice.
Pe de altă parte, în cursul unor lupte aeriene aviația finlandeză a respins cu succes avioanele inamice.
In interiorul țării, acțiunea inamică a fost redusă.
In zona operațiilor activitatea aeriană a inamicului s'a desfășurat în deosebi la nordul Finlandei și la nordul lacului Ladoga.
Aviația inamică a bombardat între alte orașe, localitățile Kuusamo, Kjami și Soikamo. Un civil a fost omorât. Pagubele sunt puțin însemnate.
După informații controlate, 5 avioane inamice au fost doborâte și alte două aparate ar fi fost doborâte, dar doborârea lor nu a fost confirmată.

Comunicatul sovietic

Moscova, 27. — Comunicatul statului major al circuliței de război Leningrad din seara zilei de 26 Februarie anunță: In istmul Carelel trupele sovietice au continuat să distrugă fortificațiile inamice.
Inamicul a încercat să contra-atace trupele noastre însă a fost respins cu mari pierderi.
Într'unul din aceste contra-atacuri cinci tankuri au fost distruse, dintre care trei au fost captrate de trupele sovietice.
După informații suplimentare, în afară de prada menționată în comunicatul dela 24 Februarie, trupele noastre au mai cucerit pe insula Koivisto (Bjorkoe) 26 elemente fortificate inamice, dintre care 15 lucrări betonate, prevăzute cu artilerie, 2 cazemate de fortăreață, 4 depozite de arme și alimente, 10.000 de obuze și mai mult de 5 milioane cartușe.
Pe alte sectoare ale frontului nici un eveniment important.
Aviația sovietică a bombardat trupele și obiectivele militare inamice.
Nouăsprezece avioane inamice au fost doborâte în lupte aeriene.

Statele-Unite

vor grăbi recunoașterea de jure a Regelui Italiei, ca împărat al Etiopiei

Londra, 27. — Corespondentul din Roma al ziarului „Daily Telegraph” anunță că Statele Unite vor grăbi recunoașterea de jure a Regelui Italiei ca împărat al Etiopiei, în urma vizitei d-lui Sumner Welles la Roma și pentru a marca astfel bunele relații ce există între Washington și Roma.

Nouile descoperiri ale amiralului Byrd la Polul Sud

Washington, 27. — Amiralul Byrd, șeful expediției americane la Polul Sud, anunță descoperirea coastelor de sud est antarctică din Pacific pe care numeroși exploatare au căutat-o în zadar vreme de 166 ani.
Amiralul Byrd și doi dintre însoțitorii săi au făcut un zbor deasupra noului pământ situat la 1200 de mile est de „Mica Americă”.
El a făcut o hartă a acestui teren, și a descoperit între altele mai spre sud un mare lanț de munți de mai multe mii de picioare înălțime.
Exploratorii au descoperit și o vastă mare înconjurată de iceberghi.